

# 五四運動與國父思想

鄭亨榮

五四運動發生時，我在廣州，還是一個十七歲的中學生，就讀於國立廣東高等師範附屬初級師範。

五四運動在北平發生後，很快便傳遍全國，紛起響應，形成澎湃洶湧的全國學生愛國運動。廣東原為革命策源地，當時國父正在廣州成立軍政府，從事護法運動，雖由於桂系軍閥的跋扈專橫，國父辭職赴滬。但廣東民衆素受革命思想薰陶，學生愛國表現，更從不後人。而且自從「北京政府」於民國七年五月和日本簽訂「中日共同防敵軍事協定」，其媚日賣國之野心，已昭然若揭，我留日學生羣起反對。其中粵籍留日前輩連聲海、丘念台、陳延炯諸先生，先後返粵至各校演講，揭發北洋軍閥的賣國罪行，各校學生已有愛國反日組織，故對五四運動的響應，非常積極激昂，而且迅即蓬勃開展，組成了全省學生聯合會，組織宣講隊，遍赴各地街頭演講，還演出愛國的話劇。抵制日貨更做得有聲有色，其後又成立了各種有關文化思想的會社，出版各種刊物，舉辦平民義學等，推展新文化運動，一時風起雲湧，影響至為深遠。

廣東高等師範當時是全省的最高學府，自然也成爲全省學生運動的中心，但我當時還是附屬師範的學生，只能擔任跑龍套搖旗吶喊的角色，並沒有什麼貢獻。唯一可以勉足自慰的，就是當時我被推爲高師學生貿易部的經理，部中設有書報部，我曾經運用各種方法，和北京大學出版部及其他有關新文化刊物取得密切聯絡，把許多新出版的書刊如『新青年』、『新潮』、『浙江潮』、『新教育』以及『建設』等，介紹到廣東來，以本校貿易部作爲經銷中心，再轉銷到廣州市、桂、閩其他各校及各縣市。最初廣州市各大書局如共和書局、啓明書局等對這類刊物都不表歡迎，不願代售。後來一面由我攜書親往說服，一面購閱者也漸多，所以各書局也改變態度，樂爲代售了。這對於新文化運動在西南各省的發展是不無貢獻的。

也是由於這一緣故，我在當時有機會讀到各種新出版的刊物，接觸到各種新思潮。當時的刊物真是多姿多采，衆說雜陳。自然我以一個中學生來讀這些刊物，瞭解並不深刻，但却非常興奮，每接到一份新刊物，便手不釋卷，先視爲快。

當時的瞭解雖然很膚淺，但基於當時的印象，現在回想起來，再加分析體會，我深深的感覺：「五四運動」開始的時候，確是單純的學生愛國運動，後來才逐漸擴展成包括農、工、商各階層而以知識分子爲主體的全民運動。這是以文化思潮爲主導的運動，而本質上則在求中國之現代化。所以，五四運動決不能單從民國八年五月四日前後的一段時間去探究，它必然有其更淵遠而強大的動力，這個動力當然起自思想，匯爲一股信仰，再凝聚成壯大的力量。這股思想的動力，無疑地來自國父革命思想的啓迪。

大家都知道：五四運動的發生，可說是單純的偶發的學生運動，但這一運動的迅速蔓延全國，則是由於五四運動所揭發的「外爭主權，內除國賊」兩句口號，和學生們所表現的愛國情操和俠義精神，獲得了全國各階層人士的共鳴，因而商人爲之罷市，工人爲之罷工，形成澎湃的全民運動。學生們的愛國思想和俠義精神，則無疑地是源自國父所領導的國民革命，經多年的奮鬥，推翻滿清，建立民國所喚醒的民族精神，尤其是在民國建立以後，軍閥割據，內亂相尋，

國父不斷聲罪致討，指斥北洋軍閥和列強勾結，賣國求榮的罪行所喚起的民族覺醒。五四運動所高呼的「取消二十一條款」，「中國是中國人的中國」、「打倒賣國賊」等，便都是國父當時的政治主張，保衛領土主權的完整，爭取國際地位的平等，正是當時國父民族主義思想的內涵。

其後，五四運動形成一種文化、思潮運動，雖然當時思想很紛歧，很多不同的學說都被介紹進來，但當時的思想的主導則是「德先生」（德謨克拉西）和「賽先生」（賽恩斯）。這也正是國父革命思想所倡導的民主和科學，也就是他民權主義和民生主義思想的本質。而且遠在五四運動前的廿年間，國父致力國民革命就已不斷倡導民主與科學。

就科學說，八十八年前，也就是民國紀元前十八年，國父在上李鴻章書中所提出的四大綱領，便是科學化，近代化的建國理想和方法。當時，國父所提四大綱領及總提示：對「人能盡其才」，要做到「教養有道，鼓勵以方，任使得法」。對「地能盡其利」，要做到「農政有官，農務有學，耕耨有器」。對「物能盡其用」，要做到「窮理日精，機器日巧，不作無益以有害有益」。對「貨能暢其流」，要做到「關卡無阻難，保商有善法，多輪船鐵道之載運」。國父當時是想藉上書之舉，揭示他的政治主張。在這四大綱領裏，國父對怎樣實現他的建國理想，都有很具體而科學化的說明，而不徒託空言。其後，這循科學途徑從事建設來解決民生問題的思想，

便發展成爲國父的民生主義思想。

關於民主，更是國父的一貫主張。他在自著的「中國革命史」一文中，便說：「余之民權主義，第一決定者爲民主，第二決定則以爲民主專制必不行可，必立憲然後可以圖治。」所以，遠在民國前十二年，國父在致香港總督書中，便提出憲政的主張。民國前六年十月十七日，國父在東京祝民報「紀元節」的一篇講演詞中，更進一步對五權憲法的理論，作相當詳盡的說明。在民國建立後，國父即主張制定五權憲法，實行民主，但格以事實，未能實現。他認爲要實行民主政治，必須從國民國家的國民，懂得行使民權，而行使民權，必須從糾合羣策羣力的集會開始。所以，他在「民權初步」一書中，闡明開會方法。他說：

「是集會者，實爲民權發達之第一步。」可見國父不但倡導民主，而且對實行民主的制度，步驟和方法，都有很具體的指示。

國父的民主、科學思想，逐漸發展成爲民權主義、民生主義思想與民族主義思想相結合，而成爲國民革命的原動力。同時，在國民革命過程中，經過不斷的宣傳鼓吹，激盪了全國的知識分子。這種思想的潛滋暗長，使知識階層有了新的覺醒，遇到適當的時機，便爆發起來，成爲轟轟烈烈的愛國運動。所以，胡漢民先生於民國十八年中央黨部五四紀念會上，以「五四運動紀念與青年今後的自覺」爲題的講演中，分析五四運動發生的時代背景說：「那時我國政治，去滿清的專制還不遠，北洋軍閥十分猖獗，軍閥與帝國主

義互相勾結，袁氏表面雖接受了共和，而骨裏仍承襲幾千年來的專制，爲壓制國內民黨，不得不與帝國主義者勾結得格外密些，以助長其對內的壓力，於是犧牲國家的一切，訂立種種賣身契約，都在所不惜。如山東問題、二十一條款問題，都繼續發生了。歐戰告終，巴黎和會開始，不但未竭力爭回權利，而且毫無顧到國家民族的心，於是有血氣青年極爲憤慨，而產生了悲壯熱烈的愛國運動。從此全國的知識階級，對於政治，對於國家，便有了一番新的覺醒了。」

「五四運動」開始於「外爭主權，內除國賊」的學生愛國運動，其後發展爲高舉「民主、科學」旗幟的新文化運動。這一思想的發展，正和國父革命思想的發展相同。國父所領導的國民革命，也是先發揚民族精神，「驅除韃虜，恢復中華」，而在民國建立以後，則以實行以民主、科學爲本質的民權、民生兩主義爲主要目的。因此，國父對五四運動的發展，深爲讚揚。他曾於民國九年一月致書海外同志，論及五四運動的影響，認爲此一運動，乃「全國人皆激發天良，誓死爲愛國運動。」並說：「此新文化運動實爲最有價值者」。

「五四運動」展開後，國父認爲應加強宣傳國民革命思想，使全國民眾對中國現代化的正確途徑，有深切的認識，他在是年六月十八日覆四川蔡冰若的信中便說：「試觀此數月來全國同學之奮起，何莫非新思想激盪陶鑄之功，故文以爲灌輸學識，表示吾黨根本之主張於全國，使國民有普遍之覺悟，異日時機既熟，一致奮起，除

舊布新，此即吾黨主義之大成功也。」因此，他在是年八月，便指定胡漢民、汪兆銘、戴傳賢、廖仲愷、朱執信等同志，在上海創辦「建設社」。由戴傳賢、沈定一、孫棣三諸同志出版「星期評論」宣傳社會建設。胡漢民、朱執信、廖仲愷諸同志出版「建設雜誌」，以從精神上、物質上，謀國家及社會之建設及革新為目的。

建設雜誌的出版，國父至為重視，在創刊號曾親撰發刊詞說明創刊的目的：「以鼓吹建設之思潮，闡明建設之原理，冀廣傳吾黨建設之主義，成爲國民之常識，使人人知建設爲今日之需要，使人人知建設爲易行之事功。由是萬衆一心以赴之，而建設一世界最富強最快樂之國家，爲民所有，爲民所治，爲民所享者。」戴季陶先生在該刊所撰「從經濟上觀察中國的亂源」一文中，分析新文化運動的特質，說明建設的重要性，說：「新文化運動是什麼？就是以科學的發達爲基礎的『世界的國家及社會的改造運動』，非有大破壞不能有建設，但是一面破壞着同時就要一面建設着，各式各樣的努力，都是向着有必要到來運命的新世界走」。

記得當年我所經銷的各種刊物中，建設雜誌雖然不是最暢銷的，但却是很有分量，最富建設性的一份雜誌，而且銷數日漸增加，對知識青年思想的影響也日增。所以，胡適先生曾在致廖仲愷先生函中，稱讚「建設」是五四時期「能做研究文章的好雜誌」。傅斯年先生更曾指出：「建設雜誌帶給五四運動以後的中國絕大的政治動向，是把中國推向近代化的一個重要刊物。」

由於國父思想的啓迪，激發了全國知識青年的愛國熱情，爆發了五四運動，而由於五四運動的激盪，也使全國知識青年有了新的覺醒；他們開始關心國事，對國家興亡有強烈的責任感；他們也開始關懷社會，積極參與各項社會運動。

政客三種陳土，去建造燦爛莊嚴的民國，深爲知識青年所信服。

而由於他們看到國家的危亡和社會的落後，更使他們積極探求救國之道，大家都願意獻身於中國現代化運動，建設一個富強康樂和現代化的新中國。因此，各種思想學說都受到知識青年的歡迎，形成大鳴大放的新文化運動。初期思想頗爲紛歧，而且偏重於對傳統的批判，而忽略了積極的建設。當時大家都認爲要「改造中國」，但怎樣改造？却意見不一。後來大家對國父革命思想的認識日漸普遍，更由於建設雜誌等刊物的宣傳，大家知道實現三民主義是使中國現代化的正確途徑，只有完成國民革命，才可以建設中國成爲富強康樂的國家。國父於民國八年十月八日在上海青年會，便曾以「改造中國之第一步只有革命」爲題發表演講，指出當時對改造中國，有人認爲首須普及教育，有人主張先要興辦實業，有人以爲最重要的是地方自治。國父說：「以上三種，固是改造中國的要件，但還不能認爲第一步的方法。第一步的方法是什麼？在兄弟的意見，只有革命。革命兩字，有許多人聽了，覺得可怕，但革命的意思，與改造是完全一樣的。先有了一種建設的計劃，然後去做破壞，這就是革命的意思。……八年來的中華民國，政治不良到這個地位，實因單破壞地面，沒有掘起地底陳土的緣故。」因此，他號召大家去推翻官僚、武人、

由於知識青年對國父革命思想日漸瞭解，三民主義漸成爲知識青年思想的歸趨。所以，在五四運動以後，許多覺醒的知識青年都紛紛加入中國國民黨，致力於國民革命。許多五四運動的主幹，如段錫朋、羅家倫、陶希聖、楊亮功等先生，和各地響應五四運動的健將，如張茲闓、楊繼曾、葉秀峯、白瑜、阮毅成等先生，也都參加了國民黨，後來成爲黨的幹部。廣東也有梁寒操、李漢生、崔載陽、陸宗輿等先生，都參加了國民革命的陣容，而著有貢獻。

所以，五四運動的發展，也壯大了中國國民黨的陣容；同時，當時創辦了建設雜誌等刊物，也使黨的理論益加充實，促進了黨的改造和新生。民國八年十月十日由中華革命黨改組爲中國國民黨，通告全黨，頒發規約，雖然和五四運動沒有直接關係，但無疑是適應當時政治情勢的需要，擴大黨的陣容，充實革命力量。

由此可知，國父領導國民革命，在思想和行動上啓發了全國人民的愛國情操和民族精神，是引發五四運動最主要的動力。如果沒有「推翻滿清，建立民國」的國民革命，在民國八年的時候會不會發生這樣偉大轟轟烈烈的五四運動？是一個疑問。而五四運動的發生，促成了全國人民的覺醒，喚起了全國人民對國事的關懷和參與，也壯大了國民革命的陣容，促進了中國國民黨的改進和新生，使黨的組織日益壯大，國民革命日益進展。